

“2023年棋牌项目西部行”走进重庆合川惠民乐民

大师传道授业有妙着 学生手舞足蹈很快乐



郑一泓(前排左)和王禹博与象棋爱好者在一起。



那威下指导棋。



叶江川和黄茜进行挂盘讲解。



古力下指导棋。

本报记者 葛会忠

一边是入门不久已迅速结束对弈的小朋友，不约而同地高举着大师签名的证书，手舞足蹈地展示着战果；另一边是已拥有一定水准的小棋手，在如此欢快的氛围里仍能全神贯注于棋盘之上，心无旁骛地继续对弈。当“2023年棋牌项目西部行”系列活动来到重庆市合川区南滨路小学，大师们的到来让这所学校的孩子们收获了满满的幸福感。

5月27日，以“乡村振兴重庆行·棋牌发展惠民心”为主题的中国体育彩票“2023年棋牌项目西部行”走进重庆合川暨“川渝双城”群众棋牌交流活动在重庆合川举行。中国象棋协会主席叶江川、围棋世界冠军古力、围棋职业九段郑弘、世界国际象棋奥林匹克团体赛冠军成员黄茜、象棋特级大师郑一泓，第四届全国智力运动会象棋少年男子个人冠军王禹博，国际跳棋全国冠军田晟霞以及中国五子棋名宿、著名主持人那威等大师，为来自重庆合川和四川广安数百名棋牌爱好者带来了一场精彩、生动、有趣的棋牌公益课。本次活动由国家体育总局棋牌运动管理中心、重庆市体育局、重庆市合川区人民政府主办，重庆市棋牌运动管理中心、合川区体育局承办，主场设在合川体育馆，包括车轮战、对弈指导、挂盘讲解、趣味攻防等丰富多彩的活动内容。分会场活动则包含5月26日至28日在大足区举行的重庆市围棋锦标赛，共有38支队伍、500余名围棋选手同场竞技。大师们还走进合川区南津街道江亭路社区党群服务中心和合川区南滨路小学，与社区群众和学校师生互动交流。

“你是不是想赢我？那我这样走就是黑棋必胜，你要赢我还必须要认真思考。”在合川体育馆，那威一边下车轮战一边对小棋手进行实战指导。“下一步最重要的是做结构，用看不见的棋子来进攻。你这些都是我能看见的，有没有可能你落一个子之后，它周边没有子的点是非常令人紧张的点。”“规矩是手指不能点，你一点别人也就知道了，你的战术不就暴露了吗？我们下棋的时候有个绝招，你看我的眼睛，我要是想往这边下，眼睛就往那边看。”就这样几个回合下来，小朋友们的兴趣、斗志和激情很快就被那威点燃了。本次活动涵盖围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌和摸牌等多个项目而且各具特色，其中象棋项目是大师和机器人齐上阵，特别吸引小朋友的注意力。“换我来跟它下一盘！”在和象棋大师对弈之后，仍然意犹未尽的小棋手们争先恐后地与元萝卜象棋机器人过招。

“棋牌项目西部行”活动是国家体育总局棋牌中心充分发挥棋牌项目的社会功能，积极履行棋牌项目社会公益责任而开展的一项公益性公共服务活动。该活动始于2011年，走过新疆、西藏、甘肃、宁夏、青海、陕西、内蒙古等7个省区，今年是首次来到重庆。在大师们现场为棋牌运动爱好者传道授业解惑的同时，国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、北京围棋基金会、白雪棋院股份有限公司、浙江星球棋牌有限公司等单位向当地基层单位捐赠了棋牌运动器材和书籍。“棋牌项目西部行以丰富西部地区人民群众文化体育生活，弘扬以棋牌项目为载体的中华优秀传统文化，促进西部地区文化建设、增进文化自信自

强、促进民族团结为宗旨，是总局棋牌中心坚持‘人民棋牌为人民服务’的发展理念，贯彻落实全民健身国家战略、践行兴边富民行动和乡村振兴战略的重要工作抓手。”国家体育总局棋牌运动管理中心副主任郭玉军表示，本次活动以棋牌文化为桥，邀请了四川广安的棋牌爱好者参与到合川站的交流活动中来，实现了双城互动。本次活动还走进合川的学校、社区，让更多群众了解和参与棋牌活动，感受棋牌文化的魅力，增强对中华优秀传统文化的认同感，使棋牌项目更加焕发出勃勃生机。

“很高兴有机会受邀参加这次活动，与大师面对面切磋的机会非常难得，很感谢、很高兴、很激动。”来自四川广安的李长斌是一名象棋爱好者，他这次在合川不仅结交了很多新棋友，还能够与郑一泓和王禹博切磋交流。“我们特别欢迎象棋大师和这样的活动多到我们老百姓当中来。”

“本次‘棋牌项目西部行’活动落地重庆、深入基层，众多棋牌项目大师来渝指导，极大地激发了广大棋牌爱好者的热情。活动以点带面，促进棋牌运动普及推广，丰富基层群众体育文化生活，助力乡村振兴，有力带动了重庆乃至川渝地区棋牌项目的发展。”重庆市体育局副局长杜学勇表示，重庆长期坚持后备人才培养和大众普及推广两手抓，为国家培养输送了古力、谭中怡、雷挺婕、黄茜等高水平棋牌人才，创新开展“棋牌三送”公益惠民系列活动，推出场地开放、棋牌云课堂、爱心棋摊等惠民举措，高频率、高质量开展棋牌项目普及，本次活动对推动重庆棋牌项目的全面普及推广和协调发展有着重要意义。

“同学们，其实世界冠军也会经常输棋的，输了并不可怕，重要的是要总结经验。”“下棋和学习一样，都需要刻苦勤奋，面对逆境和挫折不要放弃，而是要尽快调整好心态。”在合川区南滨路小学，古力“老师”不断鼓励着班上的小学生们耐心下完每一盘棋。合川区南滨路小学校长胡建国说，不出校门就能和大师对弈，听大师讲课，我们能深切感受到孩子们流露出的激动和开心。“学校平时在延时服务时段、周末俱乐部活动中，设置了象棋、围棋、桥牌等智力运动项目，很重视发展智力运动，培养学生的创新精神，做好中华优秀传统文化的传承者，引导学生走好人生的每一步。”

“合川大力推进全民健身和全民健康深度融合，智力运动蓬勃发展，棋类项目进入全区20多所学校。”合川区区长姜雪峰表示，本次活动为广大棋牌爱好者提供了互动交流、展示自我的平台，将进一步提升智力运动的参与度与影响力，促进群众体育高质量发展，更好地满足人民群众的健康生活需求。

“我来过重庆很多次，重庆的国际象棋实力很强，普及也做得很不错。我今天对弈的这些小朋友就给我留下了很深的印象，我非常看好重庆国际象棋的发展，期待能从这里走出更多的优秀棋手。”叶江川说，参加这样的活动不仅对于孩子们的成长非常有意义，而且也是高水平专业棋手应尽的社会责任。

“这是我第一次见到古力叔叔，和世界冠军一起下棋的感觉太棒了，我希望以后能成他一样的职业棋手。”在本次“棋牌项目西部行”活动的现场，小学生何杰霖非常开心地埋下了一颗梦想的种子。

全国桥牌锦标赛激战峨眉山

本报讯 5月28日，“峨眉雪芽杯”2023年全国桥牌锦标赛在四川峨眉山迎来第三个比赛日。在女子团体赛中，煤矿女队、同心桥缘、深圳花城和深圳（体彩）四队进入半决赛，争夺决赛资格。

全国桥牌锦标赛是由中国桥牌协会主办的国家级赛事，已经创办27年。此次是全国桥牌锦标赛继2021年首次落户乐山后再次来到这里。本届比赛共有14个组别，来自全国各地的800余名运动员参与角逐。

本次赛事由中国桥牌协会和乐山市人民政府共同主办，四川省桥牌协会、乐山市体育局、峨眉山市人民政府共同承办，北京中桥智信体育产业有

限公司具体执行。国家体育总局棋牌运动管理中心副主任、中国桥牌协会副主席兼秘书长郭玉军表示，希望参赛选手们恪守职业道德、严守赛风赛纪，自觉做公平竞赛的维护者、行为规范的示范者、行业风气的净化者，共同维护桥牌项目文明高雅的社会形象，用实际行动弘扬中华体育精神，为体育强国建设贡献桥牌力量。

乐山市副市长张德平表示，乐山全力当好东道主，为赛事提供最优的

服务，创造最好的环境，努力打造精彩难忘、携手并进、面向未来的桥牌赛事。同时乐山将以“牌”为“桥”，将桥牌运动与体育强国建设相结合，打造乐山城市新名片。希望社会各界、各方朋友通过本次赛事，增进对乐山的了解，加深与乐山的合作。

率先进行的是公开团体赛和女子团体赛，其中公开团体赛有86支参赛队，女子团体赛则有17支参赛队。29日女子团体赛将迎来冠军争夺战，而公开团体赛则进行四分之一决赛。IMP双人赛、快速淘汰赛、瑞士双人赛、混合团体赛、基层桥牌协会团体赛等组别也将陆续展开比拼。全部比赛将于6月4日结束。

（张晨昱）



比赛现场

刘跃平摄

沙迦国际象棋公开赛 余泱漪获得第四名

本报讯 2023沙迦国际象棋公开赛日前在阿联酋沙迦落下帷幕。在大师组的比赛中，中国棋手余泱漪以3胜6和的不败战绩获得第四名，印度小将埃里加斯获得冠军。

前8轮比赛结束后，共有包括余泱漪在内的8位棋手同积5.5分，处于积分榜第一集团。最后一轮，第一集团的8位棋手捉对厮杀，这4盘棋的结果直接决定冠军归属。印度新锐埃里加斯执白在意大利开局中发动攻势，仅27回合就击败了乌兹别克斯坦棋手雅库布耶夫。其他3盘对局都没有分出高下，余泱漪执白弈和亚美尼亚棋手马尔蒂罗西扬，印度棋手古克什执白弈和伊朗棋手塔巴塔巴伊，美国棋手塞维扬执白弈和另一位美国棋

手奥帕林。

全部8轮比赛结束后，埃里加斯5胜3和1负积6.5分获得大师组冠军。塞维扬、古克什、余泱漪、马尔蒂罗西扬、美国棋手尼曼、塔巴塔巴伊和奥帕林同积6分，经过比较小分，依次排名积分榜的第二至八位。

值得一提的是，本次比赛，余泱漪的表现分高达2777分，实时等级分上涨了5.3分。中国棋手居文君是本次比赛大师组的唯一一位女棋手。居文君最后一轮执白弈和美国棋手罗布森，最终以2胜5和2负的成绩拿到4.5分，在大师组78位特级大师中排名第38位。整场比赛居文君的表现分高达2680分，实时等级分上涨15.8分。（葛会忠）

全国国象团体锦标赛北京队夺双冠

本报讯 “韵味杭州”2023年全国国际象棋团体锦标赛日前在杭州智力大厦结束了全部九轮比赛的争夺。北京队成为本次比赛的最大赢家，将男团和女团冠军全部收入囊中。

男子组最后一轮比赛中，北京队以2.5比1.5击败广东队，李超弈和徐英伦、修德顺负于李师龙、彭红耀和张帝分别战胜赵晨曦和宋耀辉。北京队成为本次比赛的最大赢家，将男团和女团冠军全部收入囊中。男子组最后一轮比赛中，北京队以2.5比1.5击败广东队，李超弈和徐英伦、修德顺负于李师龙、彭红耀和张帝分别战胜赵晨曦和宋耀辉。天津队以3.5比0.5大胜上海队，王玥、王仕斌和奚奇分别击败徐译、顾嘉祯和张硕望，戴常人弈和楼一平。最终北京队和天津队都是6胜3平积15分，北京队以局分

23.5比23的微弱优势获得男团冠军，天津队屈居亚军。中国棋院杭州分院队积14分，获得季军。

女子组最后一轮比赛中，北京队2比1击败海南队，李若凡击败张岚琳，李芸杉和王瑜分别与各自对手弈和。最终北京队积14分获得女团冠军，深圳队积13分获得亚军，中国棋院杭州分院队积12分获得季军。

本次比赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会主办，中国棋院杭州分院承办。本次比赛是亚运会国际象棋项目的测试赛，共有17支男队和14支女队参赛。（葛会忠）

国际象棋女子大奖赛落幕

本报讯 北京时间5月28日凌晨，2022-2023国际象棋女子大奖赛在塞浦路斯首都尼科西亚落下帷幕。德国棋手瓦格纳获得第四站比赛的冠军，不过本赛季女子大奖赛产生的两张2024国际象棋女子世界冠军候选人赛的人场券，全部被俄罗斯棋手获得。

本赛季女子大奖赛共包括四站比赛，16名入围棋手需要选择参加其中的三站，总积分前两名可以获得2024国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。中国棋手朱锦尔参加了前三站比赛拿到308分。俄罗斯棋手戈里亚奇金娜、瑞士棋手科斯坚纽克和俄罗斯棋手拉戈诺在前三站比赛中只参加了两站，分别拿到了263分、250分和245分。第四站比赛在尼科西亚举行，虽然戈里亚奇金娜和拉戈诺最后一站表现平平，但由于她俩此前已经获得了比较高的积分，最终在总积分排名榜上，这两位俄罗斯棋手都超过了朱锦尔。

在第四站比赛中，瓦格纳最后

一轮执黑力克格鲁吉亚棋手霍特纳什维利，最终她积7分获得了本站比赛的冠军，随后是同积6.5分的俄罗斯棋手舒瓦洛娃、中国棋手谭中怡和印度棋手哈丽卡。拉戈诺积6分排名第五，格鲁吉亚棋手扎格尼泽、阿塞拜疆棋手玛玛扎达、俄罗斯棋手戈里亚奇金娜和哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃同积5.5分，位列第六至九名，科斯坚纽克积5分排名第十位。通过本站比赛，瓦格纳得到160分，谭中怡、舒瓦洛娃和哈丽卡分别得到110分，拉戈诺得到80分，戈里亚奇金娜得到55分，科斯坚纽克得到30分。

至此本赛季女子大奖赛的四站比赛全部结束。拉戈诺以325分升至积分榜的第一位，戈里亚奇金娜以318分排名第二，朱锦尔以308分排名第三，科斯坚纽克、哈丽卡和谭中怡依次排名积分榜的第四至六位。这样拉戈诺和戈里亚奇金娜就拿到了2024国际象棋女子世界冠军候选人赛的人场券。（葛会忠）

全国象棋校际联赛推出“六一”专场活动

本报讯 为充分发挥象棋运动助力青少年健康成长、锤炼意志、健全人格的积极作用，丰富广大青少年象棋爱好者的精神文化生活，2023年全国象棋校际联赛在今年“六一”期间推出专场活动。本次专场活动内容丰富，形式多样，将一直持续到6月10日。

今年的“六一”专场主要包括万人同下一盘棋、全国象棋校际联赛月赛（6月）暨“六一”节假日专场线上比赛、象棋小课堂“六一”特辑和其他主题专场活动。其中，万人同下一盘棋是精选“六一”象棋残局供全国热爱象棋的青少年共同解答，有以下三种方式可供青少年们参与：一是在5月27日至6月4日，通过天天象棋在线平台进入“六一”残局挑战；二是通过线下渠道，各省市区学校集中以考试形式解答残局；三是通过短视频平台，

邀请象棋特级大师在短视频平台发起“六一”残局挑战，参与者可直接拍摄解答残局的短视频，发布至快手、抖音、视频号平台。

全国象棋校际联赛月赛（6月）暨“六一”节假日专场线上比赛将在6月2日至6月4日举行，每天晚上20点至21点通过天天象棋对弈平台进行比赛。象棋小课堂“六一”特辑主要是象棋启蒙动画课及中级杀法课，内容包含象棋基础规则、开局定式、中局战术、课后习题讲解等，线上课的时间是5月25日至26日以及6月1日至2日的每天15点至15点30分，直播时间是15点30分至16点，直播平台包括快手、视频号、哔哩哔哩、虎牙直播、斗鱼直播等。另外各省市区学校还可以开展主题专场活动，包括但不限于特色象棋比赛或象棋文化专场解答残局；三是通过短视频平台，